

# 如何让露营规范有序？

## 无锡探索治理新模式

越来越多的公园绿地开放共享，对公园规划、建设、管理提出了新的考验。作为一个全新的城市管理课题，公园绿地开放共享如何兼顾保护与开放？作为全省首个“公园绿地开放共享试点城市群”，无锡已展开谋划，力求在“放得开”与“管得好”之间找到最佳平衡点。

### 政策护航： 为开放共享绿地提供“指南”

上周末，在蠡湖沿岸的越坊周边，一顶顶帐篷沐浴在春光里，周围摆放的野餐垫上面摆放着各种水果、饮料等食物，三五好友围坐在一起，尽情享受与大自然亲密接触的时光。蠡湖风景区范围内共有5.2平方公里的陆地面积，以蠡湖沿岸连绵不断的绿地公园为主，蠡湖大桥公园、百米高喷、“小三亚”和逐樱球场被列入开放共享公园绿地名单，高峰期每个点位每天会吸引两三万人到访。面对如此“高人气”，蠡湖开放共享公园绿地，优化了硬件设施，配齐了直饮水、公共厕所、售货亭等，确保了游客游玩的便利与舒适。

硬件设施不仅要配齐，还要有标准可依。无锡在全省率先出台了《公园绿地开放共享实施方案》《公园绿地开放共享工作导则》，对绿地选址进行科学分类，又对开放空间的配套设施、植栽配置、活动类型等细节进行指引，比如，适宜露营的舒适空间标准为30平方米/人，开放草坪坡度不宜大于15度，草坪上无石块、界桩、树根等影响安全和活动的障碍物，还应合理配置直饮水、休憩、服务等配套设施，让公园绿地的开放共享更规范。

无锡市市政和园林局相关负责人介绍，结合公园绿地特色，未来还将因地制宜加强体育、文化、科普、安全等各类功能配套设施，建设覆盖全年龄人群需求的游乐、休憩设施，打造多重功能交融、交通便捷可达、景观空间通透的开放共享公园绿地。



### 精细养护：“草坪轮休制”实现永续共享

随着一批批公园绿地开放，选择到户外活动的市民游客必然会增多。从以前的“只能看”到现在的“可以坐”，不可避免会给草坪带来不同程度的人为损害，公园绿地开放共享区域“压力山大”，怎样才能实现绿地“共享”又“共护”？

在草种选择上，为避免休憩活动对草坪植被造成损伤，绿化部

门对于开放共享草坪宜选用耐踩踏的草种，指导绿地管理方将露营区设置在场地边缘或林缘，运动区则设置在开阔草坪相对中心的位置。另外，林下空间也被合理划分为林缘区和林荫区，分别用于露营、轻度运动、休闲活动以及安静休憩，实现了空间的高效利用。

还有更加精细化的养护管理守护绿地，通过实施“草坪轮休制

度”，让公园绿地保持良好的生态环境和景观面貌。“首批开放共享公园绿地的整体保养态势较好，没有出现较大面积的草地破坏现象。”市政园林人士说，根据植物生长周期和特性采取轮换养护管理机制，通过播撒易存活的草籽、限定开放时间等方式轮流给予草坪“休息”时间，以便其生长恢复、保持健康状态。

### 创新管理：“双园长制”促公园“长治”

“无锡还进一步创新开放管理方式。”市市政和园林局相关负责人介绍，近年来以经开区为试点，在全市首推“园长制”，全力打造“共建共治共享”的公园管理新模式。首批实行“园长制”的有金匮公园、贡湖湾、尚贤河、梁塘河三大湿地公园，蠡河湿地公园、见义勇为公园、镇中公园等7座公园，公园总园长与7名园长将肩负起所负责公园的物业管理、绿化养护、设施管养、改造提升等事项，并开展定期巡园工作。同时，引导和发动公众、社会力量参与到城市公园绿地

的管理中去，营造社区共建共治共享的良好氛围。

《无锡市公园绿地开放共享工作导则》中提出的“双园长制”管护机制颇具创新性。“双园长制”通过责任园长和市民园长的分工合作，提升了市民参与度和公园管理水平。该机制包含责任园长和市民园长两个角色。责任园长由绿地主管部门进行任命或选拔，承担着开放共享公园绿地管理的首要责任。而市民园长则通过绿地管理单位的选拔招募产生，他们的主要任务是收集市民的意见和建议，协

助管理单位调整和完善工作策略。此外，市民园长还致力于发展游园志愿者，提高公众参与度，并积极倡导“无痕游园”的文明风尚。

（晚报记者 蔡佳/文、摄）



# 智能坐垫“一键焕新” 全市旅游公厕再提升

本报讯 所有厕位新增扶手、坐便器一键智能换坐垫、洗手池流出暖融融的热水……临近“五一”假期，鼋头渚等景区内的公厕“上新”一批设施设备，为游客提供更舒适、更人性化的如厕环境，引得市民游客连连点赞。

昨天上午，记者走进鼋头渚景区内的横云厕所，入口处的电子引导屏实时更新厕位余量，环境监测系统全天候追踪温度、湿度、氨气等指标，管理人员可实时掌握卫生状况，及时进行清扫和保洁。“这个好方便！第一次在公厕里

见到这种‘高科技’！”游客周女士带着孩子从第三卫生间出来时，特地向记者夸赞了刚刚更换的坐便器，“轻轻一按，新的一次性坐垫就会出来，坐上去还是暖暖的，太神奇了！”周女士表示，自己以前上公厕坐坐便器时，必须先用餐巾纸擦一遍座圈，稍微贴心一点的卫生间会提供一次性的坐垫，但需要自己手动更换，这还是第一次遇到自动的，“无锡的公厕已经‘进化’到这种程度了吗？”

记者了解到，为加快打造“国内一流、具有国际影响力的休闲度假旅游目的地城市”，持续推进旅游厕所提档升级，相关部门组织开展旅游厕所便民提升专项行动，针对旅游景区、历史文化街区、城市休闲功能区、文体场所聚集区等区域对外开放的公共厕所进一步提升改造。无锡市文旅集团景区管理部朱昕昀介绍，目前景区内所有坐便位均已配备一次性坐垫，被游客点赞的智能换套马桶盖目前在鼋头渚的水景苑厕所、横云厕所、一路公交站台厕所试点，“这三个公厕人流量比较大，目前先行安装了18台，后续视运行情况会酌情投放。”此外，免费厕纸也已全部提供到位。朱昕昀给记者算了一笔账，

目前鼋头渚景区内共19个公厕，旅游旺季时，一个厕位一天要使用两卷卫生纸，平时差不多两天使用三卷纸。“这样算下来，鼋头渚一年的厕纸费用就要30万，成本不低，但这是便民利民的暖心举措，这钱不能省！”

此次旅游公厕的提升还着重考虑到了老年游客及特殊群体的需求，增设了无障碍扶手、第三卫生间，并调整坐便器比例至1:5（蹲位与坐便位）。“过去坐便器占比不足，老人和外籍旅客使用困难，现在增加了坐便位的数量，并同步提供一次性坐垫。”无锡市城管局环卫处沈晓冬介绍，目前每个厕位都安装了高度适中的无障碍助力扶手，为使用者提供全方位的借力支撑，以消除如厕障碍。此外，暖水设备、洗手液等都已配备到位。

“五一”假期即将来临，锡城各景区又将迎来高峰期。对此，朱昕昀强调，目前所有旅游公厕都实行“专人专厕”保洁制度，客流高峰时段会增加值守人员并动态调整清洁频次，确保消耗品的及时补充。据透露，“五一”小长假期间，鼋头渚将投入无需外接水源、绿色环保的移动公厕，缓解固定厕位压力。（吴雨琪/文、摄）

